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FONCTION EXPONENTIELLE

EXERCICES 8B

EXERCICE 8B.1 - BAC 2007

On considere la fonction f définie pour tout réel x par :
f(x)=e>X —eX

On appelle f' la fonction dérivée de f et C; la

courbe représentative de f dans le plan rapporté a un
repere orthonormal (O, 1, J) d’unité graphique 4 cm.
On remarquera que, pour tout réel x, ona:

e?X —eX =e¥(e*-1)
1. Calculer Xﬂ)rﬂoo f(x) et Xﬂ)nl)O f (x). Que peut-on
en deduire pour la courbe C . ?

2. a. Calculer f'(x) pour tout réel x et étudier son

signe.
b. Calculer f (—In 2). On détaillera les calculs.

c. Dresser le tableau de variations de la fonction f.
3. Déterminer une équation de la tangente T a la
courbe C; au point d’abscisse 0.

4. Tracer ladroite T et la courbe C]c .

EXERCICE 8B.2 - BAC 2008
On considere la fonction f définie sur R par :

f(x)=e**-e*-6
On note f ' sa fonction dérivée sur R .

1. a. Calculer f (X) et montrer que 1’on a pour tout
nombre réel x : f '(x) =e* (2ex —1)
b. Etudier les variations de la fonction f sur R .

2. a. Calculer la limite de f en —o.
b. Calculer la limite de f en +oo (on pourra mettre
en facteur le nombre e* dans I’expression de f(X).

3. a. Dresser le tableau de variations de la fonction f
en précisant les limites de f.
b. Ecrire le calcul qui montre que le minimum de

25

la fonction f sur R est égal a T

. D’aprés le tableau de variation de la fonction f,
quel est le nombre de solutions sur R de
I’équation (Ez) suivante : (E1) : f(x)=0.

EXERcICE 8B.3 - BAc 2007
Soit la fonction f définie sur ’ensemble des nombres

réels R par: f(x)=e%+2x-3
Soit C; la courbe représentative de f dans le plan

muni d’un repére orthogonal (O, I, J) d’unités
graphiques 2 cm en abscisse et 1 cm en ordonnée.
1. Limites aux bornes

a. Déterminer la limite de la fonction f en +oo.

b. Déterminer la limite de la fonction f en —o.

On pourra établir au préalable que pour tout nombre
réel x, f(x)=e7%(1+2xe* -3¢¥)
2. Asymptote oblique

a. Montrer que la droite (d) d’équation y = 2x — 3 est
asymptote a la courbe Cs.

b. Etudier la position relative de la droite (d) par
rapport a la courbe C .

3. Etude des variations de la fonction f
a. Montrer que, pour tout nombre réel x,

, 2eX 1
fi(x)= X
ou f ' estladérivée de la fonction f.
b. Résoudre dans R I’équation : f'(x)=0

c. Etudier le signe de la dérivée f ' de la fonction f

sur R.
d. Etablir le tableau de variations de la fonction f.

e. Calculer f(1) et déterminer le signe de f(Xx)
pour tout nombre réel x appartenant a I’intervalle
[0;1].

4. Tracer la droite (d) et la courbe C; dans le repere

(O,1,9)

EXERCICE 8B.4 - BAc 2008

Partie A - On note g la fonction définie sur

I’ensemble R des nombres réels par:
g(x)=€7%(-3x+1)+1

1. Calculer la dérivée g' de la fonction g.

2. Etudier le sens de variation de la fonction g sur R ,

et dresser le tableau de variation (On ne demande pas
les limites de g en +oo et en —o).

3. Calculer g(%j et en déduire le signe de la

fonction g surRR .

Partie B - On considere maintenant la fonction f

définie sur I’ensemble R des nombres réels par :
f(x)=e7%(3x+2)+x

On note C; sa courbe représentative dans le repere

orthogonal (O, I, J) d’unités graphiques : 3 c¢cm en
abscisse et 1 cm en ordonnée).
1. Etude des limites.
a. Déterminer la limite de f en +oo.
b. Déterminer la limite de f en —o.
2. Etude des variations de f.

a. Calculer la derivée f' de la fonction f, et
démontrer que, pour tout réel x : f'(x)=g(x)

b. En déduire le tableau de variations de la
fonction f.
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3. Démontrer que la droite D d’équation y = x est
asymptote a la courbe Cf en +oo, et préciser la

position de la courbe C; par rapport a la droite D.

(On notera A leur point d’intersection.)
4. Déterminer 1’abscisse du point B de la courbe C;

ou latangente T est parallele a la droite D.
5. Tracer, dans le repére (O, I, J), les droitesD et T.
Placer les points A et B puis tracer la courbe Cs.
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FONCTION EXPONENTIELLE

EXERCICES 8B

CORRIGE - Notre Dame de La Merci — M. Quet
EXERCICE 8B.1 - BAc 2007
On considere la fonction f définie pour tout réel x par :

f(x)=e2X X
On appelle f' la fonction dérivée de f et C; la
courbe représentative de f dans le plan rapporté a un

repere orthonormal (O, 1, J) d’unité graphique 4 cm.
On remarquera que, pour tout réel x, ona:

e —e* =e¥(e*-1)
1. lim eX=+wet lim eX—1=+w
X—>+00 X—>+00
- par produit : Xﬂ)rﬂoof(x):ﬁo
lim eX=0"et lim eX-1=-1
X—>—00 X—>—00
—>par produit : Xﬂ)rrjoof(x):o
L’axe des abscisses d’équation : y =0 est asymptote
a la courbe Cf en +oo et en —o.

2. a.
f est dérivable en tant que composée de fonctions

exponentielles.
vxeR, f'(x)=2e2 e =e(2e¥-1)
vxeR, e*>0
VxeR,28%-1>0 < ex>% o x>|n%
Si x>-In2: f'(x)>0
22 222 N3
b. f(-In2)=e77" - M =e"" ¢ 2
1

nl Inl
f(—lnz)zen“—enzzl 1_ 1

4 2 4
c. Tableau de variations de la fonction f.
X —o0 —In2

400

f'(x) - +

0 +00

\_1/

4
3. Equation de la tangente T a la courbe Cf au point

d’abscisse 0: T:y=f'(0)(x—0)+f (0)
£'(0)=2e2Y-e0-2-1-1
f(0)=e>P-e%-1-1-0

Donc: T:y=1(x—0)+0
T:y=X
4. Tracer la droite T et la courbe C .

-35 -3 25 -2 -115%1 005 1 15 2
-1
La MCrci
EXERCICE 8B.2 - BAC 2008 — N.D. La Merci
On considere la fonction f définie sur R par :
f(x)=e2X-e*-6
On note f ' sa fonction dérivée sur R ..
1. a. f est dérivable en tant que composée de
fonctions exponentielles.
vxeR, f'(x)=2e"-e¥=e*(2e*¥-1)
b. Etudier les variations de la fonction f sur R .
vxeR, eX>0
VxeR,28*-1>0 < e¥ >% o x>|n%
Si x>-In2: f'(x)>0

2.a lim eX= lim eXX=q"
X—>—00 X—>—00

~parsomme : _lim f (x)=-6

2X

b. lim eX= lim e** =+x
X—>+00

X—>+0
“parsomme : _lim f(x)=-o
X—>+00

3. a. Tableau de variations de la fonction f :

X —o0 —In2 +00
f'(x) - +
-6 400
() \ /'
25
4

b. Minimum de la fonction fsur R :

Inl 1
f(—InZ):e 4_ e 2 p==_=_
c. Solutions sur R de I’équation (E1) : f(x)=0 :

Si XG]—OO;—|n2] : f(x)<0
La fonction f est continue et strictement croissante

sur [-In2; ], £ (-In2)=-2 et lim_f (x)=+

N—
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D’aprés le corollaire du théoréme des valeurs
intermédiaires, la fonction s’annule une unique fois sur

[—In2;-+oo] .

-12 -1 -10 -9 -8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -10 2

La M¢ici
EXERcCICE 8B.3 - BAC 2007 — N.D. La Merci
Soit la fonction f définie sur ’ensemble des nombres

réels R par: f(x)=eX+2x-3
Soit C; la courbe représentative de f dans le plan

muni d’un repere orthogonal (O, I, J) d’unités
graphiques 2 cm en abscisse et 1 cm en ordonnée.
1. Limites aux bornes

a. lim e*=0et lim 2x-3=+w
X—>++c0 X—>+00
Par somme : _lim f ()=
X—>+00
b. f(x)=e""+2x-3=e7%(1+2xe* -3¢*)
lim x"e* =0 donc _lim 2xe* =0
X—>—00 X—>—00
lim e*=0 parsomme: lim (1+2xe* -3¢*)=1
X—>—00 X—>—0
; —X _ PR _
Xﬂ)rnooe =00 , par produit : Xﬂ)rpoof(x)_Jroo
2. Asymptote oblique
a. Soit la droite (d) d’équationy = 2x — 3 :
lim f(x)-(2x-3)=_lim e *=0"
X—>+00 X—>+00
Donc la droite (d) est asymptote a la courbe (C) au
voisinage de +oo.
b. La différence étant positive car égale a €
courbe C; est toujours au-dessus de la droite (d).

X la

3. Etude des variations de la fonction f
a.f est dérivable en tant que composée de

fonctions exponentielles.

X
vxeR, f '(x):—e_x+2:—eix+2:1:;$

b. Résoudre dans R 1’équation d’inconnue X :

1

=N In(ex):ln1 < x=-In2
2

c. Signe de ladérivée f'sur R :
1

f'(x)>0 & -1+26¥>0 < e*>

& x>-In2
>8i xe|-In2;+00 : f'(x)>0
d. Tableau de variations de la fonction f.

X —0 —In2 +o0

+

f'(x)=0 & -1+2¥=0 < eX=2

+o0

\ /v+oo
-2In2-1

f(~In2)=e"2 4 2x(~In2)-3=2-2In2-3
f(-In2)=-2In2-1
e. f(1)=el+2x1-3=e71-1
f est strictement croissante sur [0;1] et f(1)<0
donc vxe[0;1] : f(x)<O0
4. Tracer la droite (d) et la courbe Cs dans le repere
(0,1,0)

EXERCICE 8B.4 - BAC 2008 — N.D. La Merci
Partie A - On note g la fonction définie sur

I’ensemble R des nombres  réels
g(x)=e7%(-3x+1)+1
1. g est dérivable en tant que composée de fonctions
exponentielles et de fonctions polynomiales.
VxeR, g'(x)=—€%(-3x+1)+e " x(-3)
g9'(x)=€7%(3x-1)+e X x(-3)=e"%(3x—4)

2. Sens de variation de la fonction g sur R :

par :

vxeR,e X>0 et 3x-4>0 < x>%

Donc si x> g ,alors g'(x)>0
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Tableau de variation (On ne demande pas les limites
de g en +oo et en —©) :

4
X —00 — +o0
3

9'(x) - ¥

4 /

5

3. g(gj e 4( 34 j+1 e g(—4+1) 1
o[£)-—2 S1-0

g(gj>0 donc 1’étude de la fonction g sur les

intervalles }_w;f} et F+
3 3

que VxeR, g(x)>0

Partie B - On considére maintenant la fonction f
définie sur I’ensemble R des nombres réels par :

f(x)=€7%(3x+2)+x

oo{ permet d’affirmer

On note Cf sa courbe représentative dans le repére
orthogonal (O, I, J) d’unités graphiques : 3 cm en
abscisse et 1 cm en ordonnée).
1. Etude des limites.
a. Determiner la limite de f en +oo.
3 2
f(x)—3x+2+x—ixsx+2+x—ix +;+x
o* eX x e*
X 3+g
Or vneN, lim —~=0et lim —*=3
X—>+0 @ X—>+0 1
X 3+g
Donc par produit: _lim —x—%=0
X—>+0 @ 1

Etparsomme: _lim f(x)=+o0
X—>+00

b. Déterminer la limite de f en —oo.

3+g
f(x)=—x X+X
X 3+g
Par quotient : _lim —=-o0 et _lim —X* =3
X—>—0 @ X—>—0 1

3+g
X

o X
Donc par produit : thooe_xx 1
J Jm_ f (x) =~
2. Etude des variations de f.
a. Calculer la dérivée f' de la fonction f, et
démontrer que, pour tout réel x : f'(x)=g(x)
f est dérivable en tant que composée de fonctions
exponentielles et de fonctions polynomiales.
vxeR, f '(x):—e‘xx(3x+2)+e‘xx3+1
=e X x[-(3x+2)+3]+1
=€ ¥ (-3x+1)+1=g(Xx)
b. En déduire le tableau de variations de la
fonction f.
VxeR, g(x)>0 donc ¥xeR, f'(x)>0

X —00

= —00

Et par somme :

+00

(%) +

+o0

Wl

3. Démontrer que la droite D d’équation y = X est
asymptote a la courbe C; en +oo, et préciser la

position de la courbe C; par rapport a la droite D.

(On notera A leur point d’intersection.)
3X+2 4
ex 0
Donc la droite D est asymptote a la courbe C; en

lim f(x)-x=_lim
X—>+00 X—>-+00

+00 |
3’;;2>0 o 341250 o x>-2:
) 2
Si x>—5 : Cf est au-dessus de D.
) 2
Si x<—§ : Cf est au-dessous de D.

. . . . . 2
Leur point d’intersection est le point A d’abscisse ——

4. Déterminer 1’abscisse du point B de la courbe Cf

ou la tangente T est parallele a la droite D.
Deux droites paralléles ayant le méme coefficient

directeur, on doit résoudre 1’équation : f'(x)=1
= e_x(—3x+1)+1:1
< e7%(-3x+1)=0

Or vxeR, e *>0,donc:
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(-3x+1)=0 < x:%
5. Tracer, dans le repére (O, I, J), les droites D et T.
Placer les points A et B puis tracer la courbe C .
7

6

La Méici




